

国内

京杭大运河实现全线水流贯通

新华社北京电 京杭大运河2023年全线贯通补水自3月1日启动,至4月4日实现全线水流贯通。这是继2022年经补水实现百年来首次全线水流贯通后,京杭大运河再次全线通水。

4日10时,位于山东德州境内的四女寺枢纽南运河节制闸、天津市境内的九宣闸枢纽南运河节制闸和新开河耳闸同时开启,漳河水、南水北调东线一期北延工程供水、引滦河水等不同补水水源,流向京杭大运河黄河以北相关河段。至此,运河黄河以北段707公里实现水流贯通,运河全线实现水流贯通。水利部水资源管理司相关负责人表示,2023年京杭大运河全线贯通补水计划5月底完成,并根据水源来水情况尽量延长全线贯通时长,计划补水4.65亿立方米。

刘诗平

到2025年优化调整高校学科专业

新华社北京电 教育部等五部门近日印发《普通高等教育学科专业设置调整优化改革方案》,提出到2025年优化调整高校20%左右学科专业布点,新设一批适应新技术、新产业、新业态、新模式的学科专业,淘汰不适应经济社会发展的学科专业。

方案明确,到2025年建好10000个左右国家级一流专业点、300个左右基础学科拔尖学生培养基地;在具有一定国际影响力、对服务国家重大战略需求发挥重要作用的学科取得突破,形成一大批特色优势学科专业集群;建设一批未来技术学院、现代产业学院、高水平公共卫生学院、卓越工程师学院,建成一批专业特色学院,人才自主培养能力显著提升。

鼓励大学生到中小学幼儿园任教

晚报综合消息 人力资源和社会保障部、教育部近日联合印发《关于做好2023年中小学幼儿园教师公开招聘工作的通知》(以下简称《通知》),旨在落实落细就业优先政策,促进高校毕业生就业。

《通知》提出,统筹教师招聘与高校毕业生就业,合理配置教师队伍,系统规划本地区未来教师招聘总体规模,保持一定时期内教师招聘数量合理稳定。稳定高校毕业生招聘规模,鼓励高校毕业生到基层中小学幼儿园任教。鼓励各地在省级或市级层面统一组织中小学教师公开招聘。招聘的教师要符合新时代中小学、幼儿园教师职业行为十项准则要求,无刑事犯罪记录和其他不得聘用的违法记录;符合教师法、《教师资格条例》等法律法规规定的学历标准等条件,并在办理聘用手续前须取得中小学、幼儿园教师资格证书。各地要科学制订招聘计划,重点保障中小学幼儿园紧缺学科师资需求,有针对性地加强道德与法治、科学、信息科技、艺术、劳动、心理健康等紧缺学科教师招聘补充。 据光明日报



金峰乌江大桥开始桥面铺装

3日,在金峰乌江大桥,贵州公路集团工人驾驶摊铺机进行桥面铺装施工。近日,贵金古(贵阳经金沙至古蔺)高速金峰乌江大桥建设项目已全面进入桥面铺装施工阶段。金峰乌江大桥是贵金古高速公路项目的重要控制性工程,桥梁全长1473.5米。

新华社发

国际

美公布载人绕月试飞宇航员阵容

新华社洛杉矶电 美国航天局当地时间3日公布了执行“阿耳忒弥斯2号”首次载人绕月飞行测试任务的4名宇航员名单。

这4名宇航员分别是美航天局宇航员雷德·怀斯曼、维克托·格洛韦尔和克里斯蒂娜·科克,以及加拿大航天局宇航员杰里米·汉森。怀斯曼将担任指令长,格洛韦尔担任飞行员,科克和汉森担任任务专家。其中,女宇航员科克曾于2019年3月到2020年2月在国际空间站工作生活328天,创下女性单次停留太空最长时间纪录。

据美航天局官网介绍,这次载人绕月飞行测试为期约10天。美国新一代登月火箭“太空发射系统”将把首次搭载宇航员的“猎户座”飞船送入轨道,执行绕月飞行任务。此次任务将检验飞船在载人深空实际环境中的各项系统功能,为未来探月任务奠定基础。

谭晶晶

欧佩克减产刺激国际油价上涨

新华社纽约电 由于石油输出国组织(欧佩克)成员国意外宣布大幅减产,国际原油期货价格当地时间3日收盘时大幅上涨超6%。

欧佩克3日发布公告说,欧佩克与非欧佩克产油国联合技术委员会在当日举行的会议上注意到,欧佩克成员国2日宣布从5月开始进行规模为日均115.7万桶的自愿减产计划,这是为稳定石油市场而采取的预防性措施。加上俄罗斯至今年年底的日均减产50万桶,主要产油国自愿减产总规模日均将达到166万桶。

瑞银集团继续维持积极的油价前景展望,预计布伦特油价将在今年6月达到每桶100美元。 刘亚南



洪都拉斯科潘玛雅古城遗址

科潘玛雅古城遗址位于洪首都特古西加尔巴西北部225公里处,遗址海拔600米,占地面积约为15公顷,被认为是玛雅文明中最古老、最宏大的古城遗址之一。1980年入选联合国世界遗产名录。 新华社发

基因突变会导致儿童精神分裂症

据新华社耶路撒冷电 以色列希伯来大学近日发表公报说,该校研究人员参与的一项研究发现,基因突变是导致儿童精神分裂症的原因。相关论文已发表在荷兰《精神分裂症研究》杂志上。

儿童精神分裂症是一种严重且罕见的精神疾病,出现于13岁之前。患这一疾病的儿童与成人精神分裂症患者症状相似,包括认知混乱、幻觉、言语及行为紊乱等。该病在诊断过程中存在一定挑战,因为许多儿童表现出的思维和认知方面的异常,可能是由于他们通过想象和幻想来缓解和应对精神压力造成的。此外,还需要将该疾病与孤独症、焦虑症以及创伤后应激障碍等区别开来。该研究发现,儿童精神分裂症比起较大年龄后才发病的精神分裂症具有更强的遗传基础。因此研究人员认为,通过研究儿童精神分裂症患者,可以更容易破解该疾病致病病因的遗传成分。

王卓伦 吕迎旭

文体



“宋韵龙泉青瓷展”开幕

“听瓷语 观世界——宋韵龙泉青瓷展”3日在比利时布鲁塞尔中国文化中心开幕。本次展出的55件青瓷作品均由龙泉市当代艺术家、手工艺人设计烧制,包括摹古经典器物、艺术青瓷、现代日用青瓷等,既展示了中国工匠对青瓷技艺的传承与发展,也传递出中国文化中的审美情趣和向往追求。

新华社发

国际乒联公布最新世界排名

新华社北京电 国际乒联4日公布了最新一期世界排名。由于东京奥运会等赛事积分到期,本周排名发生较大变化。中国队运动员樊振东、孙颖莎继续领跑男单和女单世界排名。

中国队运动员樊振东、王楚钦排在男单前两位,马龙位列第四,梁靖崑位列第七,林高远位列第九。日本选手张本智和上升至第三。排在世界前十的运动员还有卡尔德拉诺(巴西)、莫雷加德(瑞典)、邱党(德国)、林昀儒(中国台北)。

女单方面,中国队运动员孙颖莎、王曼昱、王艺迪、陈梦、钱天一位列前五,陈幸同位列第七,张瑞位列第八。伊藤美诚(日本)、早田希娜(日本)、韩莹(德国)同样身处世界前十行列。

取消秘鲁U17男足世界杯举办权

新华社日内瓦电 国际足联当地时间3日宣布,取消秘鲁U17男足世界杯的举办权,原因是秘鲁无法在规定时间内完成基础设施建设工程。

U17男足世界杯原定于今年11月10日至12月2日在秘鲁举行,但由于秘鲁无法在规定时间内完成办赛所需的基础设施建设,在与秘鲁足协协商后,国际足联认为秘鲁已经不具备举办U17男足世界杯的能力,从而做出取消其举办权的决定。

国际足联表示比赛日期不变,其理事会将另选举办地。

单磊

柯洁首次获得“名人”挑战权

新华社广州电 第33届中国围棋名人战3日进行挑战者决赛,柯洁九段执黑中盘战胜杨楷文九段,职业生涯首次夺得名人战挑战权。柯洁将与现任“名人”芈昱廷九段通过三番棋争夺头衔。

本局序盘阶段杨楷文发挥出色,建立优势。中盘时柯洁抓住对方的缓手追回了局面,此后杨楷文在114手出现失误送出大礼,而柯洁在115手也出现失误将大礼如数奉还,双方维持均势。此后,杨楷文在128手和146手下出较大的问题手将大片地盘拱手相让,而柯洁则下得滴水不漏,顺利拿下比赛。

按照名人战的规则,柯洁将与现任“名人”芈昱廷择日进行三番棋对决。本次“中吉号杯”名人战由人民日报社、中国围棋协会、深圳市龙华区人民政府主办,深圳市文化广电旅游体育局支持。

王浩明